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Klaipėdos Vytauto Didžiojo gimnazija

"PATYS KURIAME GERESNĮ GYVENIMĄ".

     Informacija apie projektą: 

     Matant plintantį svaigalų vartojimą jaunimo tarpe, siekiame šalinti to priežastis savo gimnazijoje. Projektas skiriamas I - IV klasių gimnazistams, vykdant prevenciją įvairiais metodais. Projektu siekiama skatinti gimnazistų saviraišką, stiprinti jų savivaldą mokyklos bendruomenėje. Ruošiamasi sistemingam ir ilgam darbui, kuris būtų pagrindas tolimesniame prevencijos vykdyme. Projekto vykdytojai - bendradarbiaujančių mokinių ir mokytojų komanda.
JAUNIMAS ĮKŪRĖ SAVO PARLAMENTĄ INTERNETE

     Informacija apie projektą: 

     Šiandien naujas parlamentas startuoja internete. Tai parlamentas, skirtas Baltijos regiono jaunimui, ir unikalus tuo, jog egzistuoja tik internete. "eParliament" - tai vieta, kur jauni žmonės iš skirtingų šalių turės galimybę susitikti, geriau pažinti vienas kitą, diskutuoti bei priimti sprendimus.
     Internetiniame parlamente "eParliament" susirinkę jauni žmonės iš Baltarusijos, Danijos, Estijos, Latvijos, Vokietijos, Suomijos, Lenkijos, Švedijos ir Lietuvos galės teikti pasiūlymus, diskutuoti jiems aktualiais klausimais, bei balsuojant priimti atitinkamus sprendimus. Apie "eParliament" priimtus sprendimus bus informuojama spauda, su jais supažindinami politikai, kreipiamasi į įvairias įtakingas institucijas. ,,Siekiama padidinti jaunų žmonių įtaką regiono politikoje, suteikiant jiems teisę priimti sprendimus tiesiog internete",- teigia šio projekto koordinatorius John Hulten.
     
     Projektas "Baltijos gamtos stebėjimas".
     Projekte dalyvauja aplink Baltijos jūrą gyvenančių šalių moksleiviai. Mūsų mokykla atskirose programose dalyvauja nuo 1990 metų. Šis projektas jungia programas, mažesnius projektus - "Miškas", Baltijos jūros krantas", "Upelis", "Ežeras".
     Vienas iš projekto tikslų yra Baltijos gamtos ir Baltijos jūros tyrinėjimas, tarpusavio bendradarbiavimas, tarp keleto dalyvių šalių, kurių valstybėse gamtosauginės problemos yra bendros arba labai panašios ir kur jie mano, kad gamtosauginio švietimo priemonėmis galima kai kurias jų išspręsti ar bent sušvelninti.      Projekto "Baltijos gamtos stebėjimas " duomenys apibendrinami, siunčiami į koordinacinį centrą Švedijoje ir skelbiami bendrame Baltijos šalių projekto žurnale - ataskaitoje "Naturewatch Baltic"

     Projektas "Europos krantas"- "Baltijos krantas".
     Projektas pradėtas vykdyti Airijoje 1987 metais. Mokykla jame pradėjo dalyvauti nuo 1989 metų. Šio projekto pagrindinis tikslas - vienyti Europos pakrantėse esančių valstybių mokyklas, kurios imasi panašios veiklos, diegti gamtosauginį lavinimą, skatinti moksleivių domėjimąsi gamtosauga, ugdant atsakomybę už aplinkos būklę, įtraukti į šį projektą kuo daugiau savo ir kitų mokyklų moksleivių. Klubo nariai, susistemintus visų moksleivių duomenis išsiunčia į projekto koordinacinį centrą Dubline ir skelbiami informaciniame leidinyje "Coastwatch Europe".

     Projektas "Pakrančių valymas"
     Projektas pradėtas vykdyti 1987 metais JAV. Tai Jūrų apsaugos centro (COMC) Vašingtone koordinuojamas projektas. Mūsų gimnazija į šio projekto veiklą įsijungė 1993 metais. Renkama ir apibendrinama informacija apie pakrančių būklę ir siunčiama į koordinacinį centrą Vašingtone. Leidžiamas projekto žurnalas " International Coastal Cleanup"

     Projektas "Darbotvarkė 21 amžiui".
     Tai tarptautinė strategija, siekiant subalansuotos plėtros. Subalansuota plėtra grindžiama visų Žemės valstybių, socialinių grupių, asmenų atsakomybe už gamtą bei žmoniją ir įgyvendinama jų pastangomis. Projekto pagrindinės programos: "Energija ir transportas", "Maistas ir atliekos", "Nutekamieji vandenys", "Atliekos ir šiukšlės". 

     Projektas"Globe".
     Šiame projekte veiklą tik pradedame. Vykdomi temperatūros, atmosferos reiškinių stebėjimas. Kuriama projekto materialinė bazė. Tikimės daugelio moksleivių aktyvaus dalyvavimo.

