IKIMOKYKLINIO UGDYMO SKYRIUS

RENGINIO APRAŠAS
Skyriaus pavadinimas. Ikimokyklinio ugdymo skyrius.

Pedagogo vardas, pavardė.  Vida Pauliukonienė, Alma Meiduvienė, Valerija Jukniuvienė, Danutė Bužinskienė.
Kvalifikacinė kategorija.Tiflopedagogė metodininkė, vyresnioji muzikos pedagogė, tiflopedagogė, auklėtoja (tiflopedagogė) metodininkė, vyresnioji auklėtoja, tiflopedagogė.
Renginio tema. 
Disputas prie  apskrito stalo „Pabūkime kartu“

Tikslas. Įtraukti šeimą į aktyvų bendradarbiavimą su skyriaus pedagogėmis,            sudarant šiltą dalykišką atmosferą ir galimybę kalbėtis neoficialioje aplinkoje.

   Uždaviniai:

1. Klausydamiesi pranešimų ir kompaktinės plokštelės įrašo, tėvai supras vaikų galimybes ir pedagogių pastangas sudaryti sąlygas vaikui lavėti.

2. Bendraudami su pedagogėmis, drąsiau išsakys savo pageidavimus rengiant vaikus mokymuisi mokykloje.
3. Apžiūrėdami vaikų iliustruotas knygeles, piešinėlius, aplikacijos darbelius, tėveliai įsitikins vaikų galimybėmis perteikti potyrius, išgyvenimus.
Renginio laikas, vieta. 2009 – 04 - 17 Ikimokyklinio ugdymo skyriuje.

Dalyviai. Ikimokyklinio ugdymo skyriaus bendruomenė ir svečiai.
Renginio eiga:

1.  Pranešimas „Meilės knygai ir skaitymo pradmenų ugdymas.“ 

Pranešėja V. Pauliukonienė.

2. Pranešimas“Supažindinkime vaiką su mūsų tautos kultūros palikimu“. Pranešėja A. Meiduvienė.
3. Kompaktinės pokštelės „Dainuojamosios tautosakos panaudojimas vaiko kalbinių gebėjimų lavinimui.“ A. Meiduvienė.

4.  V.Jukniuvienės sukurtų, vaikų iliustruotų pasakų knygelių pristatymas. V.Jukniuvienė

5.  Vaikų piešinių, aplikacijos darbelių pristatymas. D.Bužinskienė. 

Naudojamos ugdymo (si) priemonės, didaktinė medžiaga:
Demonstracinė medžiaga (skaidrės),nuotraukos, kompaktinė plokštelė su dainuojamosios tautosakos, vaikų sekamų pasakų,deklamuojamų eilėraštukų įrašais, vaikų iliustruotos pasakų knygelės, piešinėlių, aplikacijos darbų albumai.
Dalinantis įspūdžiais, mamos: Edita Laga, Kristina Naujikienė, Jolanta Varnauskienė, Laura Žižmarienė išreiškė bendrą nuomonę, kad vaikai pakito, susidomėjo pasakomis, daug žaidžia, kasdien parsineša namo įdomių įspūdžių, juos perteikia žaidimų metu, daugiau, laisviau kalba, deklamuoja, dainuoja.

Tėveliai ir renginio viešnios susidomėjo vaikų iliustruotomis pasakų knygelėmis, kompaktine plokštele. Pareiškė norą įsigyti.

Teigiamai pedagogių pastangas įvertino ir skyriaus vedėjos Stasė Bričkutė ir Stasė Juciutė.

Vaikams formuojamos vertybinės nuostatos:

bendravimo su artimaisiais džiugesys, pagarba liaudies tradicijoms, pasigėrėjimas savo ir kitų atliktais darbeliais, pasitikėjimas savo jėgomis, motyvacijos pradmenys (darau, kad suteikčiau gėrį ne tik sau, bet ir kitiems).
Laukiami rezultatai:
Vaikams gerės socialiniai, kultūringo bendravimo įgūdžiai, praturtės    emocinis pasaulis, lavės orientacija aplinkoje, didės pasitikėjimas savo jėgomis.
Tėveliai, klausydamiesi pranešimų, įrašų, įvertins pedagogių pastangas sudaryti sąlygas vaikų lavėjimui ir patys namuose pratęs šį darbą. Dar kartą įsitikins, kaip svarbu parinkti priemones, būdus, kad vaikai lavėtų taip, kaip ir sveiki jų bendraamžiai.

